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Úvod
Pod pojmom turistická atraktívnosť rozu-

mieme schopnosť krajiny prilákať návštevní-
kov. Základným stavebným kameňom atraktív-
nosti sú atrakcie, ktoré rozdeľujeme na prírodné 
a kultúrno-historické. Doplňujúcim faktorom 
môžu byť jedinečné rekreačné aktivity spojené 
s poznávaním jednotlivých atrakcií. Faktogra-
fické údaje sme doplnili vlastnými postrehmi, 
ktoré pramenia z terénneho výskumu, kto-
rý sme absolvovali počas expedície. Členenie 
textu sme prispôsobili tak, aby sme zachytili 
hlavné prvky krajiny na viacerých úrovniach. 
Prvá kapitola je venovaná stručnému predsta-
veniu Namíbie z hľadiska jej polohy, prírod-
ných podmienok, administratívneho členenia, 
obyvateľstva a hospodárstva. V druhej kapitole 
charakterizujeme hlavné prvky atraktívnosti 
na národnej a nadnárodnej úrovni (napr. 
cezhraničná spolupráca pri správe chránených 
území so susednými štátmi). Tretia kapitola je 
venovaná jednotlivým lokalitám prírodného 
charakteru nachádzajúcimi sa v rámci rozsiah-
lych národných parkov i mimo nich. Štvrtá 
kapitola obdobne popisuje kultúrno-historické 
lokality. Piata kapitola je venovaná rekreačným 
aktivitám v krajine. Príspevok nepodáva vyčer-
pávajúci prehľad všetkých atrakcií v Namíbii, 
zameriava sa predovšetkým na lokality navští-
vené počas expedície. Príspevok je vhodné vyu-
žiť ako doplňujúci zdroj informácií pri výučbe, 
najmä v tematickom celku Afrika vo vzdeláva-
com štandarde predmetu geografia v Štátnom 
vzdelávacom programe. 

Predstavenie Namíbie
Pri predstave o návšteve južnej časti afric-

kého kontinentu sa slovenskému návštevníkovi 
zrejme ako prvá vybaví Juhoafrická republika 
(skrátene Južná Afrika), prípadne Viktóriine 
vodopády, ktoré sú považované na najväčšie 
vodopády na svete a zároveň za jeden z novo-
dobých prírodných divov sveta. Namíbia ostáva 

pomerne neznámou časťou Afriky. Môže sa s 
ňou spájať predovšetkým púšť Namib, po ktorej 
je krajina pomenovaná, a ktorá je považovaná za 
najstaršiu púšť na svete. Okrem púšte Namib le-
mujúcej pobrežie Atlantického oceánu na zápa-
de, je významná i púšť Kalahari, ktorá uzatvára 
Namíbiu v suchej klimatickej oblasti z východu. 
Väčšinu plochy zaberá horské plató, kde v let-
ných mesiacoch môžu dosiahnuť denné teploty 
až 50 °C. Tieto prírodné podmienky sú kľúčové 
pre vznik jedinečných ekosystémov ako je napr. 
Sukulentné Karoo, nachádzajúce sa na juhu kra-

jiny, priľahlé k púšti Namib. História krajiny 
je zaujímavá ako z geologického, tak z kultúr-
neho hľadiska. Niektoré časti krajiny obsahujú 
geologické jednotky pochádzajúce z obdobia 
prakontinentu Gondwana (180 mil. rokov), iné 
obsahujú rytiny v skalách, ktoré sú dôkazom 
života pôvodných obyvateľov z obdobia mladšej 
doby kamennej (6 tisíc rokov). Namíbia bola 
kolonizovaná na konci 19. storočia Nemeckou 
ríšou a po prvej svetovej vojne sa ocitla pod 
správou Juhoafrickej únie. Bola v centre diania 
počas apartheidu až do získania nezávislosti 
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v roku 1990. Dnes je Namíbia jednou z najred-
šie zaľudnených krajín. Na ploche necelých 825 
tisíc km2 žije približne 2,5 milióna obyvateľov. 
Pre porovnanie, na Slovensku žije dvojnásobok 
obyvateľov na ploche takmer 17-krát menšej. 
Administratívne je Namíbia rozdelená do 14 re-
giónov. Krajina je heterogénna ako z etnického, 
tak lingvistického hľadiska. Úradných je 13 ja-
zykov, z toho 10 je domorodých. Obyvatelia však 
ovládajú aj afrikánčinu, angličtinu a nemčinu. 
Religiózne zloženie je takmer homogénne. 80-90 
% obyvateľov je kresťanského vyznania, z toho 
asi polovica sú luteráni. Zvyšok tvoria pôvodné 
animistické náboženstvá (CIA 2019). Problema-
tické sú sociálne rozdiely, ktoré sú najviac bada-
teľné na periférii väčších miest. Za necelých 30 
rokov samostatnej existencie sa Namíbia stala 
jednou z ekonomicky najstabilnejších a najper-
spektívnejších krajín Afriky. Popri ťažbe ne-
rastných surovín (najmä diamantov a uránu), 
sa vďaka svojmu prírodnému bohatstvu rozvíja 
i ako turistická destinácia. Vďaka všetkým tým-
to charakteristikám môže byť Namíbia i celý re-
gión juhozápadnej Afriky potenciálne atraktív-
nou destináciou pre slovenského návštevníka.

Hlavné prvky atraktívnosti
Tak ako aj pri iných afrických krajinách je 

dominantným prvkom atraktívnosti Namíbie 
príroda a s ňou súvisiace aktivity. Dôležité je 
najmä zastúpenie divej zveri, ale i endemické 
rastlinstvo. Jedinečné ekosystémy sú natoľko 
dôležitým prvkom, že Namíbia ako prvá kraji-
na na svete zakotvila ochranu prírody do svo-
jej ústavy (Lonely Planet 2017). Napriek menej 
prehľadnej systematike chránených území, je 
v súčasnosti výkonne chránených takmer 16 % 
plochy krajiny (Protected Planet 2019). Medzi 
kultúrno-historické prvky atraktívnosti patria 
najmä pozostatky po pôvodných obyvateľoch 
skupín San a Khoekhoe, ktoré sú datované de-
saťtisíce rokov do minulosti a koloniálne dedič-
stvo v podobe zachovaných architektonických 
pamiatok, ktoré sa však obmedzujú prevažne na 
oblasti miest.

Priemerná nadmorská výška v Namíbii je 
na úrovni 1 140 m n. m. Najnižšie položené sú 
pobrežné oblasti a najvyšším bodom je vrch 
Königstein v pohorí Brandberg s nadmorskou 
výškou 2 573 metrov. Najvyšší bod sme počas 
expedície dosiahli na hrebeni pohoria Ajasberge 
južne od hlavného mesta Windhoek vo výške 
1930 m n. m. Prítomnosť púštnej krajiny je pod-
mienená suchou a horúcou klímou s minimál-
nymi zrážkami. Výnimku tvoria pobrežné ob-
lasti a krajný severovýchod krajiny. Stále vodné 
toky sa nachádzajú na hraniciach so susednými 
štátmi. Rieka Kunene na hranici s Angolou, rie-
ka Chobe na hranici s Botswanou a rieka Oran-
ge na hranici s Južnou Afrikou. Cez Capriviho 
výbežok pretekajú rieky Cuando a Okavango. 
Najdlhšou riekou s dĺžkou 650 km je rieka Fish 
na juhu krajiny. Najväčšiu časť plochy od severu 
po centrálnu časť Namíbie zaberajú rôzne typy 
savany v závislosti od stúpajúceho množstva 
zrážok počas roka. Namíbia je významná i vďa-
ka jedinečným ekosystémom. V južnej časti sa 
nachádza tzv. Nama Karoo a na krajnom juhozá-
pade prechádzajúce až za hranice s Južnou Afri-

kou Sukulentné Karoo, ktoré je zaradené medzi 
svetové ohniská biodiverzity (obsahuje viac ako 
1 500 endemických druhov a stratilo viac ako 
70% pôvodného územia výskytu) (Conservation 
International 2019). Na území Namíbie sa vy-
skytuje 4 350 druhov rastlín, z ktorých 17 % je 
endemických, 644 druhov vtákov (13 endemic-
kých), 217 druhov cicavcov (26 endemických), 
256 druhov plazov (28 % endemických), 35 tisíc 
druhov hmyzu (24 % endemických). Namíbia je 
krajinou s najpočetnejšou populáciou geparda 
štíhleho (Acinonyx jubatus) a uškatca afroaustrál-
skeho (Arctocephalus pusillus), domovom veľkej 
africkej päťky a ohrozených druhov nosorožca 
ostronosého (Diceros bicornis) a impaly čierno-
čelej (Aepyceros melampus petersi) (MET 2010). 
Väčšina tohto prírodného bohatstva je chránená 
vo forme národných parkov, chránených oblastí 
a súkromných rezervácií.  

História ochrany prírody na území Namí-
bie siaha až do roku 1907. Guvernér vtedajšej 
Nemeckej Juhozápadnej Afriky Dr. Friedrich 
von Lindequist vyhlásil niekoľko oblastí, medzi 
nimi i oblasť okolo Etošskej panvy a púšte Na-
mib za rezervácie (MET 2010). V ďalšom období 
bolo vyhlásených niekoľko národných parkov 
a rezervácií. V súčasnosti je klasifikácia chrá-
nených území v Namíbii pomerne neucelená, 
pravdepodobne vzhľadom na viaceré zmeny 
v administratíve za posledných viac ako 100 
rokov. K novembru 2019 je registrovaných 19 
národných parkov, z toho 9 patrí do II. stupňa 
ochrany podľa klasifikácie medzinárodnej únie 
pre ochranu prírody (IUCN) (Protected Planet 
2019). Medzi tieto patria i parky navštívené po-
čas expedície: NP Etosha, NP Namib-Naukluft 
a NP /Ai-/Ais Hot Springs. V rámci snáh o pre-
pojenie kompaktných ekosystémov rozdelených 
administratívnymi hranicami štátov vznikla 
i Nadácia Parky Mieru (Peace Parks Founda-
tion, 2019). V súčasnosti pomáha spravovať 8 
existujúcich cezhraničných chránených území 
(CCHÚ) a cezhraničných parkov (CP), z ktorých 
tri sa nachádzajú aj na území Namíbie: CCHÚ 
Kavango Zambezi, CP /Ai-/Ais-Richtersveld a 
CP Iona Skeleton Coast (Peace Parks Founda-
tion 2019). V Namíbii sa nachádzajú i územia 
svetového významu. Medzi tieto patrí Piesočné 
more v púšti Namib s rozlohou takmer 31 tisíc 
km2, ktoré je od roku 2013 na zozname svetového 
prírodného dedičstva UNESCO (UNESCO 2019) 
a 5 Ramsarských lokalít: Panva Etosha a jazero 
Oponono, Lagúna vo Walvis Bay a oblasť toku 
rieky Okavango v NP Bwabwata, ktoré boli na 
trase expedície, ďalej Sandwich Harbour a ústie 
rieky Orange (RAMSAR 2019). 

Najstaršie dôkazy o živote človeka v re-
gióne sú datované do obdobia človeka vzpria-
meného (Homo erectus) pred 500 tisíc až 2 mi-
liónmi rokov. Práve tu sa vyvíjali dve pôvodné 
kultúry San (neskôr označované ako bušmeni) 
a Khoekhoe (hotentóti). Ľudia kultúry San sú 
považovaní za možných predkov dnešného 
moderného človeka. Dôkazy o ich živote v re-
gióne sú zaznamenané vo forme skalných ry-
tín (petroglyfov) napr. v lokalite Twyfelfontein. 
Prítomnosť Sanov sa odhaduje už pred viac ako 
20 000 rokmi (Lonely Planet 2017). Po príchode 
Khoekhoe z oblasti dnešnej Južnej Afriky sa 
obe kultúry premiešali tak, že sa dnes označujú 

spoločným pomenovaním Khoisan. Neskôr sa 
do oblasti dnešnej Namíbie presunuli viaceré 
Bantuské kmene z východu a zo severu. Od kon-
ca 15. storočia sa postupne do oblasti dostávali 
Európania. Prvými boli portugalskí moreplav-
ci zakladajúci zásobovacie prístavy na pobreží 
Atlantického oceánu v snahe nájsť cestu do In-
die oboplávaním Afriky. V polovici 17. storočia 
bola v Južnej Afrike na mieste dnešného Kap-
ského Mesta vybudovaná zásobovacia stanica 
Holandskej Východoindickej Spoločnosti, ktorá 
mala záujmy v Indonézii. Po príchode Britov 
na konci 17. storočia bolo Holandské (Búrske) 
obyvateľstvo vytlačené do vnútrozemia južnej 
Afriky. V druhej polovici 19. storočia v sna-
he získať územia a podieľať sa na exploatácii 
bohatstva Afriky, kolonizovali oblasť dnešnej 
Namíbie vojská Nemeckej ríše. Po  vojenských 
zásahoch proti kmeňom Nama a Herero, ktoré 
v tej dobe tvorili najpočetnejšie národy v oblasti, 
bola vyhlásená Nemecká Juhozápadná Afrika. 
Na začiatku 20. storočia boli založené vojenské 
stanice a vybudované kasárne a administratív-
ne budovy. Dnes patria medzi najstaršie budovy 
v krajine a sú koloniálnym dedičstvom Namíbie. 
Po skončení 1. svetovej vojny sa nemecká armá-
da stiahla a správu pod záštitou novovzniknu-
tej OSN prebrala vtedajšia Juhoafrická Únia. 
Po roku Afriky (1960) kedy započalo postupné 
oslobodzovanie štátov spod európskej nadvlády 
Únia napriek nesúhlasu OSN anektovala vtedaj-
šiu Juhozápadnú Afriku, ktorá sa de facto stala 
ďalšou juhoafrickou provinciou. Vplyv afrikán-
skej (Juhoafrickej) kultúry je dnes badateľný na 
názvoch miest a v afrikánskom jazyku, ktorý 
je jedným z úradných jazykov v Namíbii. Dnes 
tvorí 50 % populácie obyvateľstvo z bantuského 
kmeňa Owambo (CIA 2019). Niektoré kmene 
ako Nama a Herero si udržiavajú zvyky svojich 
predkov a podieľajú sa na atraktívnosti krajiny 
zdieľaním svojej kultúry s návštevníkmi. Medzi 
takéto kmene patria napríklad Nama a Himba. 
Potomkovia európskych kolonizátorov predsta-
vujú asi 6 % obyvateľstva.    

Dnešné mestá Namíbie sú pomerne rôz-
norodé. Väčšina je vystavaná na koloniálnych 
základoch, ale všetky sú ovplyvnené konzum-
nou spoločnosťou západu. Na severe krajiny 
sú mestá obývané prevažne pôvodným oby-
vateľstvom. V zázemí väčších miest vznikli 
chudobné predmestia tvorené provizórnymi 
príbytkami, často bez elektrickej energie, čistej 
vody a kanalizácie. Práve tu sa nachádza naj-
početnejšia časť obyvateľstva miest. Medzi naj-
väčšie mestá patrí Windhoek s takmer 270 tisíc 
obyvateľmi a charakterom moderného mesta, 
Rundu (60 tisíc), ktoré je bránou do Namíbie pre 
početné skupiny imigrantov z Angoly, bývalý 
britský prístav Walvis Bay (52 tisíc), Swakop-
mund (25 tisíc), ktorý si dodnes zachoval cha-
rakter koloniálneho prístavného mesta, Katima 
Mulilo (25 tisíc) v Capriviho výbežku (World 
Population Review 2019).

Rurálne oblasti predstavujú prevažne roz-
tratené vidiecke sídla pôvodných obyvateľov 
a rozsiahle farmy potomkov európskych koloni-
zátorov. Obe skupiny sa venujú chovu dobytka 
a pestovaniu poľnohospodárskych plodín. Vi-
diecke sídla bývajú často ohraničené jednodu-
chým plotom tvoreným drevenými kolmi alebo 
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vetvami stromov. Farmy sú spravidla ohraniče-
né drôteným plotom. Oplotenie fariem je často 
dlhé i niekoľko desiatok kilometrov. Zelené časti 
umelo zavlažovaných fariem pôsobia ako oázy 
uprostred prašnej krajiny centrálnej Namíbie. 
V údolí rieky Orange sa tiež nachádzajú súk-
romné vinohrady, ktoré tvoria rozsiahle pásy 
zelene, a ktoré výrazne kontrastujú s vnútro-
zemskou krajinou. 

Prírodné atrakcie
Najnavštevovanejším národným parkom 

v Namíbii je NP Etosha na severe krajiny. Roz-
prestiera sa na ploche 22 935 km2. História parku 
siaha do roku 1907, kedy bolo územie okolo roz-
ľahlej soľnej panvy Etosha vyhlásené za rezervá-
ciu s rozlohou viac ako 90 tisíc km2. V tej dobe to 
bolo najväčšie chránené územie na svete. V roku 
1946 tu bola organizovaná prvá turistická pre-

hliadka pre 137 návštevníkov. V 50. rokoch 20. 
storočia boli vybudované turistické rezorty na 
mieste bývalej vojenskej pevnosti v Namutoni 
(pri východnej bráne do parku), Okaukuejo (na 
juhu) a Halali na pol ceste medzi nimi. Dnes sa 
v parku vyskytuje 114 druhov cicavcov, vrátane 
ohrozeného nosorožca ostronosého a impaly 
čiernočelej, a viac ako 400 druhov vtákov. V se-
zóne 2005/2006 park navštívilo viac ako 117 tisíc 
návštevníkov, čo predstavovalo takmer tretinu 
návštev Namíbijských národných parkov do-
hromady (MET 2017). Do národného parku sme 
počas expedície zavítali z mesta Tsumeb, ktoré 
sa nachádza približne 100 kilometrov juhový-
chodne od brány von Lindequist pri rezorte Na-
mutoni. V čase expedície (september) vrcholilo 
obdobie sucha v geografických šírkach parku, 
čo má za následok nedostatok vody a zhluko-
vanie stád v blízkosti vodných nádrží. Počas 
safari sme na cestách nestretli mnoho zvierat, 

okrem ojedinelého slona alebo žirafy. Pri náv-
števe jednej z vodných nádrží Baitia, sme však 
mali možnosť vidieť celé stáda antilop, pakoní, 
žiráf a dokonca i jedného nosorožca. Turistická 
sezóna v parku je od apríla do októbra, avšak 
v rámci nej môžeme identifikovať skorú sezónu 
po období dažďov s dostatkom vody a voľného 
pohybu zveri po celej ploche parku a neskorú na 
konci obdobia sucha, kedy sú zvieratá viazané 
k blízkosti vodných zdrojov. 

Druhým najnavštevovanejším a zároveň 
rozlohou najväčším parkom v Namíbii je Park 
Namib-Naukluft. S rozlohou 49 tisíc km2 sa vy-
rovná rozlohe Slovenska. Návštevnosť predsta-
vuje zhruba 50 % návštevnosti NP Etosha (MET 
2010). Najväčšou atrakciou parku sú piesočné 
duny v oblasti rozľahlej panvy Sossusvlei. Hlb-
šie v púšti sa nachádza menšia panva Deadvlei 
a najväčšia duna na svete Big Daddy s výškou 
viac ako 300 metrov. Pohorie Naukluft, ktoré 
je súčasťou parku je domovom ohrozeného 
endemického druhu zebry Hartmannovej (Equ-
us zebra hartmannae) (MET 2010). Na ploche 51 
tisíc km2 sa rozprestiera Piesočné more púšte 
Namib zaradené do zoznamu svetového prírod-
ného dedičstva UNESCO od roku 2013 (UNE-
SCO 2019). Bránou do parku je rezort Sesriem 
na východnej strane púštneho mora. Od rezor-
tu vedie až po okraj Sossusvlei asfaltová cesta, 
ktorá je jedna z mála spevnených ciest vedúcim 
k významným krajinným lokalitám v Namíbii. 
Na 45. kilometri sa nachádza známa Duna č. 45, 
ktorá je obľúbenou atrakciou v oblasti. Je tvore-
ná až 5 miliónov rokov starým pieskom a z jej 
vrcholu je výborný výhľad do okolia. Návšteva 
Sossusvlei so všetkými prírodnými atrakciami, 
ktoré ponúka sa ľahko môže natiahnuť na celý 
deň. Park však svoje brány zatvára so západom 
slnka. Ak nemáte zabezpečené ubytovanie v re-
zorte, je vhodné, aby ste si strážili čas.  

Najmenším národným parkom v Namí-
bii je NP Cape Cross s rozlohou iba 60 km2. 
Oblasť „Krížového mysu“ je pre krajinu vý-
znamná z prírodného i kultúrneho hľadiska. 
Práve na toto miesto sa ako prvý Európan do-
plavil portugalský moreplavec Diego Cão v roku 
1486. Kamenný kríž, ktorý vztýčil na mieste 
vylodenia bol neskôr zničený a znovu vztýčený 
nemeckými kolonizátormi. Dnes tu stoja dva 
kríže ako pamätníky moreplavca. V zálive pri 
myse sa nachádza najväčšia kolónia uškatca 
afroaustrálskeho na svete. Okrem obrovského 
počtu ohromí kolónia i intenzívnym rybacím 
zápachom, ktorý je ťažko opísať. Dlhšia návšte-
va je vhodná iba pre ľudí so silným žalúdkom, 
nakoľko zápachu nezabránia ani rúšky. Po náv-
števe je vhodné vyprať oblečenie, ktoré ste mali 
oblečené, keďže i jeho vlákna pri návšteve na-
páchnu. Práve uškatce sú napriek intenzívnemu 
zápachu najväčším lákadlom v parku. V sezóne 
2005/2006 si prišlo pozrieť kolóniu, ktorá v čase 
párenia predstavuje viac ako 200 tisíc jedincov, 
takmer 48 tisíc návštevníkov (MET 2010). Cape 
Cross sa nachádza približne 130 km severne od 
mesta Swakopmund. Prístup k parku vedie cez 
rozľahlejší Národný park Dorob a zároveň cez 
známe Pobrežie Kostier (Skeleton coast). Na po-
breží boli naozaj objavené rôzne kostry, ale lá-
kadlom pre turistov sú najmä stroskotané lode 
na plytčinách neďaleko Namíbijského pobrežia. 

Foto M. Noga

Kolónia uškatca afroaustrálskeho v Cape Cross

Foto M. Noga

Pevnosť Namutoni v NP Etosha
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Na juhu Namíbie sa nachádza cezhranič-
ný park /Ai-/Ais-Richtersveld, ktorý Namíbia 
zdieľa s Južnou Afrikou od roku 2003. Namí-
bijská časť NP /Ai-/Ais Hot Springs s rozlohou 
4 611 km2 predstavuje väčšiu časť cezhranič-
ného parku. Hlavnými atrakciami sú Kaňon 
rieky Fish vo východnej časti parku. Kaňon je 
považovaný za druhý najväčší na svete po Veľ-
kom kaňone v USA. Za 350 miliónov rokov bol 
kaňon vyhĺbený najdlhšou riekou v krajine, 
riekou Fish. V najhlbšej časti dosahuje kaňon 
až 550 metrov a jeho dnom prechádza najob-
ľúbenejší turistický chodník v Namíbii. V roku 
1988 bola k parku pripojená západná časť 
s pohorím Huns. Pohorie je neprístupné pre 
motorové vozidlá a nevedie k nemu ani chod-
ník. Nachádza sa tu však významná jaskyňa 
Apollo 11, v ktorej boli objavené rytiny pôvod-
ných obyvateľov, ktoré sa datujú do obdobia 

pred 70 tisíc rokmi. /Ai-/Ais-Rischtersveld 
bol však vytvorený najmä za účelom ochrany 
ohrozeného ekosystému Sukulentné Karoo. 
Karoo sa tiahne od južnej časti Namíbie až po 
južné brehy afrického kontinentu (MET 2010). 
Je zaradené na zoznam ohrozených ohnísk bi-
odiverzity (Conservation International 2019). 
Podobne ako väčšina iných prírodných atrak-
cií v Namíbii, je i ku Kaňonu rieky Fish možný 
prístup iba po nespevnenej ceste prístupnej 
pre vozidlá z pohonom 4 x 4. V posledných 
rokoch došlo k rozvoju turistického zázemia 
v podobe výstavby zastrešených vyhliadok 
s verejnými toaletami. V celej oblasti je však 
výstraha pred paviánmi čakma (Pavio ursinus), 
ktoré napádajú turistov a kradnú jedlo a osob-
né veci. S problémom s paviánmi sme sa stretli 
na celej trase expedície od Viktóriiných vodo-
pádov až po Mys Dobrej nádeje.

Niekoľko lokalít na trase expedície sa ne-
nachádzalo v chránenej oblasti národného 
parku. Medzi tie najvýznamnejšie patrí naj-
väčší známy meteorit na svete Hoba, ktorý sa 
nachádza približne 20 km juhozápadne od 
mesta Grootfontein. Jeho váha dosahuje až 50 
ton a predpokladá sa, že na Zem dopadol pred 
80 000 rokmi. Meteorit je zložený prevažne zo 
železa 82 % a niklu 16 %. Prvý krát bol zazna-
menaný v roku 1920 a v roku 1955 bol vyhlá-
sený za národnú pamiatku. Od roku 1987 sa 
v okolí meteoritu buduje zázemie pre turistov 
(občerstvenie, suveníry, odpočinková plocha). 
Prístup je možný po nespevnenej ceste. Vyba-
venie lokality je stále minimálne, preto napriek 
jedinečnosti lokality je meteorit Hoba málo 
významnou atrakciou v Namíbii. Spitzkoppe 
je 700 miliónov rokov stará skupina rulových 
vrchov, nachádzajúca sa asi 150 km severový-
chodne od mesta Swakopmund. Vysoké skalné 
útvary ostro kontrastujú s okolitou plochou 
krajinou. Najvyšší bod sa nachádza vo výške 
1 784 m n. m. Zostava je obľúbeným miestom 
pre horolezcov, fotografov a turistov. V oblasti 
sa nachádza niekoľko plôch na kemping. Naj-
vyšší vrch pohoria Grosse Spitzkoppe svojím 
tvarom pripomína ikonický vrch európskych 
Álp. Aj vďaka tomu dostal svoju prezývku 
„Matterhorn Namíbie“. Okrem Grosse Spitz-
koppe sú významné lokality ako Rock Pool, 
Old graves, alebo skalný most, ktorý je jedným 
z najfotografovanejších prvkov pohoria (Info 
Namibia 2019). Spitzkoppe je považované za 
jedno z najlepších miest pre pozorovanie noč-
nej oblohy.

Kultúrno-historické atrakcie
Koloniálna história krajiny, najmä v podobe 

zachovaných architektonických pamiatok je jed-
ným z lákadiel Namíbie. Významnými mestami 
takéhoto charakteru boli napr. Windhoek, Swa-
kopmund, Grootfontein alebo Lüderitz. Wind-
hoek (oficiálne založený až v polovici 20. storo-
čia) bol veliteľskou základňou nemeckých kolo-
niálnych ozbrojených síl Schutztruppe (Lonely 
Planet 2017). V centre stál administratívny palác 
Tintenpalast so záhradou, ktorý dnes slúži ako 
sídlo Namíbijského parlamentu. Pred palácom 
bola postavená azda najikonickejšia pamiat-
ka mesta – luteránsky kostol Christuskirche. 
V súčasnosti sa nachádza netradične na ostro-
ve uprostred kruhového objazdu. Obľúbenou 
inšpiráciou pre výstavbu luxusných sídiel za 
koloniálnej éry boli európske stredoveké hrady. 
Iba vo Windhoeku sú na pahorkoch postavené 
tri: Heinitzburg, Schwerinsburg a Sanderburg. 
Štvrtým významným hradom v krajine je Hrad 
(zámok) Duwisib, nachádzajúci sa 80 km juhozá-
padne od mesta Maltahohe.

Grootfontein, malé mesto na severe Namí-
bie neďaleko NP Etosha si dodnes zachovalo eu-
rópsky charakter a i obyvateľstvo tvoria z veľkej 
časti potomkovia Európanov. Jedna z najstar-
ších koloniálnych budov je Stará pevnosť (Alte 
Fort) slúžiaca ako vojenské a technické múzeum 
z čias Nemeckej Juhozápadnej Afriky. Možný je 
i prístup na strážnu vežu pevnosti, ktorý naša 
expedičná výprava využila na vztýčenie Sloven-
skej vlajky na znak „kolonizácie“ mesta. 

Foto M. Noga

Foto M. Noga

Kaňon rieky Fish

Meteorit Hoba



  

  

  

28

1/2020 GEOGRAFIA                                                                                          REGIONÁLNA GEOGRAFIA

Pôvodne významný prístav, dnes význam-
né letovisko Swakopmund si podobne ako Groo-
tfontein zachoval charakter prístavného kolo-
niálneho mesta. Medzi najvýznamnejšie prvky 
mesta patrí staré drevené mólo Jetty zo začiatku 
20. storočia. Prístav Walvis Bay, asi 20 km juž-
ne od Swakopmundu, bol v minulosti dlho pod 
nadvládou Británie. Britský charakter mesta 
je badateľný v architektúre i modernom urba-
nizme. Prístav sa stal súčasťou Namíbie až pri 
vyhlásení nezávislosti krajiny v roku 1990. Vý-
znamnú kultúru v Namíbii predstavuje domo-

rodý polokočovný pastiersky kmeň Himba, kto-
rý si dodnes udržiava svoje pôvodné zvyklosti 
vo forme tradičných odevov, rodinných väzieb, 
skrášľovania tela, hygieny a spôsobe obživy. 
Kmeň je situovaný prevažne v severozápadnej 
časti Namíbie v malých sídlach roztrúsených 
v okolí mesta Opuwo. Himbovia zdieľajú svoje 
tradície a spôsob života i s vonkajším svetom. 
Organizované návštevy sídiel kmeňa so sprie-
vodcom sú populárnou aktivitou v rámci náv-
števy Namíbie. Pri návšteve rodiny, predvádza-
jú ženy výrobu tradičných prístreškov, spôsob 

výroby okrovej masti, ktorá má okrem skrášľo-
vacích i praktické účinky ako ochrana pred 
slnečným žiarením či štípancami od hmyzu. 
Predvádzajú i slávnostné odevy a hygienické 
postupy. Celé vystúpenie je podporené 
výkladom v domorodom jazyku s prekladom 
sprievodcu. Vysvetlené sú i rodinné väzby 
a náboženské zvyklosti.

Rekreačné aktivity
Medzi najobľúbenejšie aktivity patria orga-

nizované návštevy chránených území so sprie-
vodcom v motorovom vozidle známe ako Safari. 
Safari môžeme prirovnať k návšteve našich zoo-
logických záhrad s tým rozdielom, že exotickú 
divú zver máme možnosť pozorovať v prirodze-
nom prostredí a bez bariér. V Namíbii je najob-
ľúbenejším miestom pre safari NP Etosha. Tra-
dičnejšou aktivitou je turistika. Turistické chod-
níky sú vyznačené najmä v oblastiach s rôznoro-
dou topografiou ako sú pohoria Brandberg alebo 
Spitzkoppe. Najnavštevovanejšia turistická 
trasa vedie v dĺžke 80 – 90 km dnom Kaňonu 
rieky Fish od vyhliadky až po horúce pramene 
v národnom parku /Ai-/Ais Hot Springs. Okrem 
pešej turistiky sú k dispozícii i cyklistické trasy 
pre horské bicykle. Individuálne cestovanie po 
Namíbii je možné iba v terénnych automobiloch 
(4 x 4) vzhľadom na úroveň veľkej časti cestných 
komunikácií v krajine. Využitie terénneho vo-
zidla však umožňuje i prechod púštnymi du-
nami, ktoré sa stalo obľúbenou adrenalínovou 
aktivitou návštevníkov. Mesto Swakopmund sa 
prezentuje ako „hlavné mesto dobrodružstva“, 
kde má návštevník možnosť vybrať si zo širokej 
ponuky aktivít zahŕňajúcej jazdu po púšti vo 
vozidlách 4x4, na štvorkolkách, alebo motocyk-
loch. Takisto ponúka možnosť vyskúšať zjazd 
duny na doske (duneboarding). Ďalšou mož-
nosťou prepravy na dlhšie vzdialenosti, najmä 
v oblastiach bez prístupu motorovým vozidlom 
je jazda na koni. Na viacerých miestach v Namí-
bii sú k dispozícii kempy, ubytovne a postupne 
budované turistické rezorty.    

Mestá ponúkajú možnosť klasických mest-
ských kultúrnych aktivít spojených najmä s pre-
hliadkami pamiatok, architektúry a jedinečných 
urbanistických prvkov. V Namíbii patria medzi 
takéto mestá Windhoek, Swakopmund a Wal-
vis Bay. V Južnej Afrike najmä Kapské Mesto. 
Vo Windhoeku je okrem architektonických pa-
miatok zaujímavé ekonomické centrum mesta 
s vystavenými časťami dopadnutého meteoritu 
Gideon, alebo malý mestský park Zoo Park, kto-
rý bol v minulosti mestskou zoologickou záhra-
dou. Swakopmund ponúka i možnosť kúpania 
na mestských plážach, voda v Atlantickom oce-
áne však kvôli chladnému Benguelskému prú-
du nedosahuje v priemere ani 20°C (World Sea 
Temperature 2019).

Obr. 6 Priemerná teplota vody v Swakop-
munde počas roka

Záver
Expedícia BOJAR do južnej a juhozápad-

nej Afriky nám poskytla možnosť oboznámiť 
sa v teréne s Namíbijskou republikou. Namíbia 
ako pomerne mladý štát ostáva našincovi málo 

Biómy Namíbie

Priemerné hodnoty teploty vody počas roka, Swakopmund. (zdroj: World Sea 
Temperatures, 2019 (upravené)
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známou krajinou. Jej historické väzby na Euró-
pu, prírodné podmienky a súčasný ekonomický 
vývoj sú faktory, ktoré môžu Namíbiu trans-
formovať na zaujímavú turistickú destináciu 
pre slovenského návštevníka. Predkladaný prí-
spevok komplexne charakterizuje hlavné prv-
ky atraktívnosti Namíbie z hľadiska turizmu. 
Faktografické údaje sme prepojili s osobnými 
zážitkami a skúsenosťami počas expedície, kto-
ré tak dotvárajú obraz o súčasnom stave atrak-
cií v krajine. Medzi hlavné prvky atraktívnosti 
krajiny patrí najmä prírodné dedičstvo krajiny, 
sústava národných parkov a rezervácií s boha-
tým zastúpením divej zvery a vtáctva. Prírod-
nými klenotmi Namíbie sú najmä Národný park 
Etosha na severe, púšť Namib s jej atrakciami 
na západe a Kaňon rieky Fish na juhu krajiny. 
Medzi jedinečné zážitky patrí návšteva najväč-
šej kolónie uškatca afroaustrálskeho v zálive na 
pobreží Atlantického oceána alebo najväčšieho 
objaveného meteoritu na svete neďaleko mesta 
Grootfontein. Druhou dôležitou zložkou atrak-
tívnosti Namíbie je koloniálna minulosť spojená 
s architektonickými pamiatkami, ktoré sa zacho-
vali z obdobia Nemeckej Juhozápadnej Afriky na 
prelome 19. a 20. storočia. Dobová architektúra je 
identifikačným prvkom miest ako sú Windhoek 
(Christuskirche), Swakopmund (mólo Jetty) 
alebo Grootfontein (Alte Fort). Rozvoj materiál-
no-technickej základne v podobe luxusných re-
zortov a iných ubytovacích zariadení prichádza 
spolu s bohatou ponukou rekreačných aktivít 
typických pre charakter krajiny. Návštevník si 
okrem tradičných safari a pešej turistiky môže 
vyskúšať jazdu na motorových vozidlách po 
púšti alebo zjazd piesočných dún na doske (du-
neboarding). Namíbia ponúka netypický zážitok 
s charakterom veľmi podobným európskym re-
giónom. Je to azda druhá najeurópskejšie pôso-
biaca krajina v Afrike po Juhoafrickej republike.
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Neznáma Namíbia
Najzaujímavejšie miesta expedície BOJAR 

Michal Noga

Abstrakt
Príspevok je venovaný komplexnej charakteristike Namíbijskej republiky v kontexte turistickej 
atraktívnosti. V piatich kapitolách opisuje aktuálny stav krajiny na viacerých úrovniach z hľa-
diska prírodných a kultúrno-historických prvkov, ako aj rekreačných aktivít, ktoré sú hlavný-
mi zdrojmi atraktívnosti krajiny a s ňou súvisiacim turizmom. Vybrané atrakcie boli preskú-
mané v teréne počas expedície BOJAR Katedry regionálnej geografie, ochrany a plánovania 
krajiny na Prírodovedeckej fakulte UK v Bratislave. Expedícia sa uskutočnila v septembri 2019. 
Obsah príspevku podáva reálny aktuálny stav atrakcií v krajine. Príspevok je vhodné využiť 
ako doplňujúci zdroj informácií pri výučbe, najmä v tematickom celku Afrika vo vzdelávacom 
štandarde predmetu geografia v  Štátnom vzdelávacom programe.
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“Kolonizácia” Namíbie, Grootfontein 
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